

# LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre . . . . . 6 »
	Semestre . . . . . 12 »
EXTRANJERO, AÑO . . . . .	48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

AÑO IV      NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS      DIARIO DE LA MAÑANA      Redacción y Administración: Mercado, 12      Teléfono 273      NUM. 776

## La organización del Crédito Agrícola

### Importante ponencia de la Junta

**La Junta del Crédito Agrícola:**

MADRID, 8.—Bajo la presidencia del duque de Bailén se ha reunido el pleno de la Junta para el estudio del Crédito Agrícola, con asistencia de la casi totalidad de sus miembros.

El secretario, señor Casanova, dió lectura de una comunicación del Banco de España proponiendo el nombramiento de vocal representante, en sustitución del fallecido, a favor del señor Pérez García. Esta propuesta fué aceptada.

Conoció el pleno las bases del anteproyecto que ha presentado la ponencia designada al efecto.

Las bases de este anteproyecto son las siguientes:

Primera. El Instituto (así se llamará a la actual Junta del Crédito Agrícola) tendrá personalidad propia para enajenar, poseer y permutar.

Segunda. Los préstamos se harán única y exclusivamente para el fomento de la agricultura española.

Tercera. El capital inicial será de cien millones de pesetas que aportará el Estado, haciendo la primera entrega, que será de cinco millones, en cuanto el

## Grandiosa Basílica a la Inmaculada en Linz

Podrá contener 20.000 personas y la torre tiene 135 metros de altura

VIENA, 8.—En el próximo mes de Mayo se consagrará en Linz la grandiosa Basílica, dedicada a la Inmaculada, que se está construyendo desde hace 62 años. En el año 1885 el obispo monseñor Rudigier inició una suscripción entre sus diocesanos para construir esta Iglesia, en memoria de la proclamación del dogma de la Inmaculada.

Empezó a construirse la Basílica el 1.º de Mayo de 1862; tiene 130 metros de largo y 60 de ancho, y en sus naves pueden colocarse 20.000 personas. La torre tiene 135 metros de altura.

Antes de la consagración se celebrará una misa, que durará ocho días. Después ya en la nueva Iglesia, se celebrará una solemne misa pontifical de rito armenio oficiando el general de los melchitas de Viena, arzobispo Govuk, que tiene ahora 83 años; otra del rito ruteno, oficiando el obispo Korzevei (Yugoeslavia), y, por último, el 1.º de Mayo otra, en la que oficiará un cardenal legado del Papa, predicando monseñor Faulhaber, car-

denal-arzobispo de Munich. Están invitados a la fiesta dos cardenales, los nuncios de Viena y Munich, 25 obispos y 30 preladados.

Se celebrarán también un Congreso mariano, una procesión de las antorchas y varias audiciones de música sagrada.

## EN SANTA ROSA

Ayer se suspendió el festival después de principiado, por circunstancias insuperables que el público debió comprender. Sin embargo en obsequio a las familias de las educandas, se repetirá los días 21 y 22 del corriente y por invitación personal.

## TRES CANONIZACIONES

### Una alocución del Papa

ROMA, 8.—Se ha celebrado en el Vaticano la lectura del decreto de autenticidad de dos milagros tenidos en cuenta para la canonización de la bienaventurada María Magdalena Postel, fundadora de la Congregación de las Escuelas Cristianas.

Por dicho motivo, el Papa pronunció un discurso en el que recordó los méritos de los bienaventurados cuya canonización se efectuará a mediados de año. Entre éstos figuran los beatos Ars, la madre Barát y Sor Teresa del Niño Jesús.

### Una nota de la Asociación de Agricultores de España

## La producción y el consumo de trigo

MADRID, 8.—La Asociación de Agricultores de España y la Cámara Oficial Agrícola de Madrid han dirigido un escrito al presidente del Directorio, en el que, apoyadas en datos y cifras, formulan algunas consideraciones a la nota oficiosa relativa a la producción y consumo de trigo.

En opinión de aquellas entidades, la cifra de 39 millones de quintales métricos en que se valúa la última cosecha de trigo representa una manifiesta rectificación de la estadística confeccionada por la Junta consultiva Agronómica, que la calculó en 42,7 millones de quintales métricos.

Encuanto al consumo que en la nota de referencia se calcula en 24 millones de quintales métricos, estiman que no es inferior a 30 si se tiene en cuenta que la siembra absorbe cinco millones, y hay que fijar en un millón o más lo que se destina a otros usos industriales.

Hace constar además que en el decenio de 1905-1914, cuyas cosechas arrojan un promedio de 32,2 millones, y en el quinquenio de 1915-1919, que dicho pro-

medio fué de 38 millones fué preciso importar trigo, y lo mismo ocurrió en los años 1920 y 1921, pero en cantidad superior, de donde proviene el sobrante acumulado, que viene pesando sobre el mercado nacional, siendo el origen principal de la depreciación que se lamenta.

Sentadas las anteriores consideraciones, la Sociedad de Agricultores y la Cámara Oficial afirman que, a su juicio, el consumo anual de trigo en España está más cerca de los 41 millones de quintales métricos que de los 40, y estiman que hay actualmente en el país un exceso de trigo, cuya cuantía le es fácil fijar al Gobierno, pero en modo alguno alcanza la cifra de 12 millones.

Tratan finalmente del coste de producción; éste ha sido el último año de 10 quintales métricos por hectárea, y fijando su coste en 500 pesetas, las 410, que representa el valor de aquella producción no cubre su coste.

Las entidades mencionadas consideran conveniente que, de comprobarse cuanto exponen, se haga pública rectificación de la nota oficiosa que comentan en su escrito.

## Es suprimida la inmunidad a los senadores vitalicios

MADRID, 8.—Ha causado profunda impresión la nota del Directorio militar, anunciando que quedaba suprimida la inmunidad parlamentaria para la parte permanente del Senado, o sea para los senadores vitalicios y de derecho propio (Grandes de España).

### La rotulación de algunas calles

## Por los aragoneses ilustres

Nuestro ilustrado alcalde, varón de espíritu delicado, cree (y cree bien) que deben de rotularse algunas de las calles principales con nombres de aragoneses insignes: Costa, Mallada, Ramón y Cajal, el Conde de Aranda. Excepto el segundo, los restantes ya tienen dedicadas sendas vías de la ciudad, pero no, ciertamente, las que a su alta estirpe corresponden. En especial el Conde de Aranda, el más insigne gobernante español desde Fernando el Católico y Cisneros acá, está reducido en el recuerdo de su patria Huesca (aunque naciera en Siétamo) a una calleja secundaria.

Mi voto en pro de la iniciativa del señor Bescós. Yo, que he escrito las semblanzas de algunos aragoneses célebres en un librito que por ahí corre bajo el título «El Genio de la Raza. Figuras aragonesas», ¿cómo no aplaudir el patriótico intento?

El «referéndum» o «placet» de la ciudad creo que no puede tener defensa airosa en un sentido desfavorable. Aun en los tiempos que corremos, no sólo del pan vive el hombre; y de ánimos hidalgos y de hombres bien nacidos es perpetuar la memoria de quienes fueron en vida espejo de civismo, de virtudes y de talento y son, después de sus días, brevarios espirituales abiertos en el Tiempo, en los que debemos de leer y luego meditar cotidianamente para aprender a obrar (qué es lo urgente), a creer y a vencer. Voluntad, Fe y Perseverancia, las tres claras divinas del formidable «partido aragones» que gobernó la Nación en días tan críticos como los actuales; más aún, porque España se asomaba entonces, en el siglo xviii, a los horizontes de la vida moderna, con las luchas e inquietudes consiguientes.

Y de Lucas Mallada, el geólogo eminente, gala de Huesca que le dió cuna, contemporáneo nuestro, y de Cajal que aun vive para la Ciencia y para la fama de España, ¿qué decir?

En el epílogo de mi libro «Las calles de Huesca» abogaba por Mallada. Y abogaba también por otro escense benemérito, injustamente olvidado: Don Valentín Carderera. El arte aragonés, en aquel período romántico del siglo pasado, diólo a conocer Carderera. Exaltó el pasado de Huesca con ardor de hijo; y gracias a él tiene la ciudad un Museo provincial, que citan con elogio las guías extranjeras por la espléndida colección de tablas pintadas que Carderera puso en él; tablas por las cuales pudo colegirse la existencia de una vigorosa escuela aragonesa de Pintura (ya admitida y sancionada), y que aun hoy son estudiadas y admiradas. Si Carderera dió a Huesca fama y gloria y un Museo que ha atraído y atrae visitantes, no será mucho pedir que Huesca le dé una calle, que podría ser v. gr., la del Desengaño; vía que pasa rozando los restos de la muralla antigua, la iglesia de Agustinos (hoy de la Misericordia) y el Colegio de San

Vicente, monumentos cuya silueta arcaica y su matiz venerable recogió el pincel respetuoso de Carderera.

Queda aún por honrar un aragonés célebre, que tuvo con Huesca concomitancias de monta: Baltasar Gracián. Poquísimos escritores españoles han gozado, fuera de su patria, de tan universal estimación. En Francia, La Rochefoucauld y la Bruyère se inspiran en Gracián. Goethe lee el «Oráculo manual». Schopenhauer tributa un verdadero culto a Gracián y Nietzsche recibe su influencia. En los siglos xvii y xviii ya es traducido el autor del «Crítico» al francés, al inglés, al alemán, al italiano, al holandés, al húngaro, al polonés, al ruso y al latín.

Pues bien: Gracián, tan entero, tan rectilíneo, tan suyo, enviaba humildemente sus producciones, señaladamente «El Crítico», su obra maestra, al escense Lastanosa, para que las censurase. El hombre que bataba y sufría; que aguantaba impávido invectivas y destierros (a Graus precisamente; destierro voluntario, más tarde, de otro gran pensador: Costa) con un estoicismo heredero de Séneca y de Marco Aurelio; llevado de su respeto—mejor, veneración—a Lastanosa (su gran protector y editor), no tenía reparo en rendirle los frutos de su intelecto, solicitando gentilmente su espiritual bendición.

En la célebre casa de Lastanosa, sita frente a la iglesia de la Compañía de Jesús, se albergó muchas veces, al dulce aco modo de la amistad y de los libros, el buen jesuita; y en ella escribió parte de sus obras y recibieron todas la colaboración, la última mano, el «regium exequatur» de la discreción y buenas luces del grave Lastanosa. Y en el mismo Coso estuvo la imprenta de Juan Nogués, que merced al dinero de Lastanosa pudo ufanarse de dar a la admiración de los estudiosos, hurtándolas a la fugacidad, las obras de aquel singular varón «de todas horas...» y de todos tiempos.

La Universidad de Zaragoza dedicó a Gracián un ciclo de conferencias. Huesca, por los motivos apuntados, debe de ofrecerle una calle, la de la Amistad u otra análoga.

Con todo ello, el Ayuntamiento hará una obra meritoria y enaltecedora a los ojos de los extraños. Y si decorase el bello vestíbulo de la Casa Municipal con medallones renacentistas, esculpidos en ellos esos gloriosos nombres, acogéndolos con amor en la Casa de la Ciudad, miel sobrará hojuelas.

Hay en este linaje de empresas un ideal social que trasciende al pueblo, educando su gusto y sus sentimientos.

RICARDO DEL ARCO.

## ECOS...

### Pobrecito huérfano

La fecha del 13 de Septiembre de 1923 ha sido trágica para los funcionarios públicos. Los que iban a la oficina nada más que para firmar la nómina, a dos o tres veces por mes a lo sumo, para cubrir la fórmula, están desesperados. Ahora tienen que acudir, diariamente, de nueve a dos, firmando el libro de entradas para justificar su asistencia.

Uno de los que sufren atrozmente con esta novedad es un periodista madrileño, que antes lo fué en San Sebastián y que es jefe de Negociado en un Ministerio. Reservamos su nombre y apellido, que también es nombre propio, y que corresponden al de un famoso torero cordobés el primero y al de varios Papas el segundo.

El funcionario-periodista en cuestión, que es humorista formidable, tuvo la desgracia de perder a su padre. Y el día que tal sucedió, fué al Ministerio y escribió en el libro de entrada lo siguiente:

«Ausente por hoy, por haber quedado huérfano. Fulano de Tal.»

El jefe del funcionario quedó atónito al leer la disculpa. Por ello llamó al día siguiente al funcionario, y le interrogó severo:

—¿Por qué ha dado usted tan vana disculpa para faltar a la oficina? Cuando se cuentan cerca de cincuenta años hay que tener más formalidad. ¿Decir que queda huérfano!

La contestación dejó turulado al jefe.

—Señor mío: mientras la Academia Española no disponga lo contrario, yo tengo que respetar la lengua castellana. Y como ayer murió mi padre, yo, con arreglo al castellano, no soy más que un pobrecito huérfano.

La obediencia:  
—¿Puedo hablar, mamá?  
—No, hijo mío.  
—Nada más que dos palabras.  
—Espera que tu padre haya acabado de leer el periódico.  
Al cabo de veinte minutos:  
—Puedes hablar, Juanito.  
—Pues bien, mamá; la llave de la fuente de tu tocador está abierta y no he podido cerrar.

El dueño de una colección de fieras estaba en un pueblo durante las fiestas, y su mujer en el pueblo inmediato, con algunas fieras, en otra barraca.

A los pocos días vino a donde el marido y se encontraba, y éste puso el siguiente anuncio:  
«Aviso que con motivo de la llegada de mi esposa, la colección de fieras se ha aumentado.»

## Sociedad

Una de las más bellas y gentiles damitas oscenses, Isabelita Lasansa, ha celebrado su santo.

Reciba la encantadora amiga nuestra cordial felicitación.

— A San Fernando (Cádiz), marchó nuestro distinguido amigo don Manuel Bescós Lasierra, aventajado alumno de la Academia de Artillería de la Armada. Feliz viaje.

— Nuestro querido amigo el culto joven escense don José María Lacasa Coarasa, se trasladó a Zaragoza para continuar sus estudios en la Facultad de Derecho de aquella Universidad.

— Pasó unas horas en Huesca el cultísimo catedrático de la Universidad de Zaragoza nuestro querido amigo don Juan Moneva Puyol.

No se devuelven los originales

LA TIERRA SE VENDE EN LOS KIOSCOS DE VALLEJO Y DE SANZ Y EN LA ADMINISTRACIÓN. MERCADO, 12, PRINCIPAL.

Primo de Rivera, en Barcelona

# Es inminente la disolución de las Diputaciones

## Una nota de España sobre Tánger

### Llegada de Primo de Rivera :

BARCELONA, 8.—A las nueve y cuarto de la mañana ha llegado a la estación de San Mateo el tren que conducía al general Primo de Rivera y acompañantes. En el mismo tren viajaba el exministro señor Ossorio y Gallardo.

En San Mateo esperaban para saludar al general Primo de Rivera el marqués de Foronda, don Alfonso Sala y otras personalidades.

En el apeadero de Gracia se encontraban los gobernadores civil y militar, el capitán general, el alcalde, el presidente de la Audiencia, el delegado de Hacienda, Comisiones de los Cuerpos de la guarnición y numeroso público.

Momentos después de la llegada del tren llegó a la estación don Dalmacio Iglesias, que saludó muy afectuosamente al presidente del Directorio.

Después de saludar a las personalidades que le esperaban en la estación ha marchado el general Primo de Rivera, acompañado del general Barrera, a Capitanía general. En otro automóvil iban el director general de Seguridad y el ayudante del general Primo de Rivera, señor Labastida.

### Trascendentales declaraciones del marqués de Estella :

En los salones de Capitanía general recibió el marqués de Estella a los periodistas a las diez de la mañana.

La animación era extraordinaria.

Varios reporters requirieron al presidente del Directorio para que éste les manifestara las noticias más interesantes del día, contestando el general Primo de Rivera que a parte de las últimas informaciones de Prensa, ya públicas, no tenía nada para comunicar.

Un periodista le interrumpió, diciendo:

¿La anunciada noticia sensacional se refiere a la disolución de las Diputaciones?

El general contestó que no, que de eso, por ahora, nada podía decir. Únicamente, añadió, que el día 25 del presente mes sería publicada la nueva ley de administración local, o sea la reforma de la Ley municipal; y que antes sería firmado el decreto de disolución de las Diputaciones, quizás cuando regresara él a Madrid.

Añadió el marqués de Estella que antes de partir de la Corte había firmado una nota, dirigida a los Gabinetes de Londres y París, haciendo algunas observaciones acerca del Estatuto de Tánger; observaciones que suponía habrían de ser muy bien acogidas, por hallarse redactada la nota en términos amistosos.

Terminó diciendo que le agradaba verse en aquel salón de Capitanía general, que tantos recuerdos guardaba para él, recuerdos gratos unos, de sinsabores otros. Pero entonces como ahora, añadió, espero que lo que hicimos y hagamos desde aquí favorezca a España.

### Reunión y visitas

Por la tarde el general Primo de Rivera ha celebrado en Capitanía general una reunión a la que han asistido importantes personalidades militares. Después ha recibido unas cuantas visitas.

### Arlegui visita las Comisarias :

También el director general de Seguridad ha recibido a los periodistas.

Les ha manifestado que su viaje a Barcelona no tenía otro objeto que el de visitar todas las dependencias dependientes de la Dirección general que regenta.

Efectivamente; esta tarde el general Arlegui ha visitado las Comisarias de distrito y a los guardias y policías afectos al Gobierno civil, en cuyo patio les ha pasado revista.

### Dice el gobernador

El general Losada, hablando con los representantes de la Prensa, les ha dicho que estaba muy satisfecho por el cariñoso recibimiento que se le había tributado al general Primo de Rivera.

Ha dicho que los detenidos anoche no eran sindicalistas, sino atacadores de profesión que pretendían cometer varios robos.

### La conferencia de Primo de Rivera :

Como estaba anunciado, esta tarde el presidente del Directorio ha dado una conferencia en la Sala de Mozart, desarrollando el tema «La mujer en la guerra».

Con la conferencia de Primo de Rivera se ha cerrado el ciclo organizado por la Junta de Damas.

El salón estaba totalmente lleno, asistiendo las personalidades más distinguidas de Barcelona. A las siete y cuarto ha comenzado a hablar el general Primo de Rivera, que ha sido recibido con una gran ovación.

Ha comenzado diciendo que hace un año en ese mismo salón oyó una conferencia muy interesante sobre el mismo asunto que iba a desarrollar y prometió dar otra. Cumple, pues, la promesa hoy, a pesar del enorme trabajo que sobre él pesa por tratarse de un ofrecimiento hecho a las damas barcelonesas.

Hay que fijarse bien, dice, que la mujer no es igual en la guerra que con la guerra. Recuerda que antes del Cristianismo la mujer era considerada como una esclava, hasta que llegaron las doctrinas de Jesucristo que elevó a la mujer, con el matrimonio, a la categoría de compañera del hombre.

Después de extenderse en acertadas consideraciones termina abogando porque la influencia de la mujer en la guerra adquiere el desarrollo que la prosperidad de los pueblos civilizados exige.

El general Primo de Rivera ha

sido ovacionadísimo, considerando su conferencia como un gran triunfo oratorio.

### Información de Madrid

#### En Palacio

MADRID, 8.—El contiaalmirante Magaz ha estado esta mañana en Palacio despachando con el Rey.

A la salida ha dicho a los periodistas que el general Primo de Rivera había sido objeto de un cariñoso recibimiento en Barcelona.

Después ha recibido el Rey a un redactor del diario inglés «Daily Mail» y al comandante de Regulars señor Canellas.

#### Ha marchado el marqués de Cortina :

Esta mañana, en el expreso de Algeciras ha marchado, para embarcar con rumbo a Canarias, el exministro romanista marqués de Cortina, desterrado por el Directorio por la publicación, en su revista «Actualidad Financiera», de un artículo calificado de insidioso.

#### El Consejo del Directorio

A las siete y media de la tarde ha terminado la reunión del Directorio.

A la salida, el general Valle Espinosa ha manifestado a los periodistas que no podía comunicarles ninguna noticia de interés, pues el Consejo se había limitado a despachar asuntos de trámite.

Antes de la reunión del Directorio ha conferenciado con varios de sus miembros el coronel director de la Academia de Intendencia.

Se cree que esta entrevista está relacionada con la petición de separación del Ejército de varios jefes y oficiales de la citada arma.

## Noticias de Marruecos

### Inauguración de un ferrocarril :

TETUAN, 8.—Se ha inaugurado el trozo de ferrocarril comprendido entre el puente de Mogoté y el poblado de Benkarrik. Es una prolongación del ferrocarril militar de Río Martín y constituye el primer trozo del ferrocarril de Tetuán a Xauen, el cual atraviesa un terreno muy abrupto.

Dentro de poco tiempo quedará terminado el trozo hasta Zina, donde se instalará un centro de aprovisionamiento del que se surtirán las posiciones del campo de Xauen y Akartara en más de 15 kilómetros.

El recorrido de los convoyes por la carretera de Zina partirá de la carretera que ha de internarse en Beni Arós y enlazar Tetuán con Larache.

### Raid aéreo

LARACHE, 8.—Acaba de atravesar la población, siendo presenciado su paso por millares de almas, el hidroavión que dirigirá el raid a Canarias y Cabo Juby.

Al llegar sobre el campo de

aviación de Huamara, se le unen tres aparatos Breguet que componen el total de la expedición. El hidroavión lo tripula como piloto el capitán Franco y va de observador el comandante Delgado Brackonbury jefe de la expedición.

En el primer aparato Breguet va de piloto el capitán Pardo y de observador el teniente Bermúdez de Castro, en el segundo el capitán Estévez y de piloto el teniente Rech y en el tercero de piloto el teniente Pinzón y de observador el cabo mecánico Jaime Boch.

Salen a las 11'10 directamente para Casablanca en donde se les prepara gran recibimiento. Después continuará para Cabo Juby y Canarias, atravesando una parte del desierto, inexplorado, en una extensión de 500 kilómetros, realizando diversos estudios para establecer las líneas aéreas entre Canarias y las poblaciones americanas.

El regreso lo harán a Larache, y es casi seguro vayan luego a Sevilla donde se les tributará un grandioso recibimiento.

La salida de Larache fué presenciada por todo el personal de aviación. A este raid que llevan a cabo nuestros valientes aviadores se le atribuye excepcional importancia.

### Concentraciones dispersadas :

MELILLA, 8.—Desde el campamento de Tafersit salieron fuerzas para efectuar un convoy a las posiciones del sector de Tizzi Aza. El servicio se hizo sin novedad.

Desde las lomas de Bulherif y Azru hizo fuego de cañón dispersando a los rebeldes.

También funcionaron las baterías de Taucart y Uansant dispersando concentraciones enemigas que se observaban en Beni Buriach.

En la enfermería fué curado un soldado del centro electro-técnico herido en un accidente de automóvil.

## RELIGIOSAS

### Santos de hoy

San Julián y Santa Basilisa y San Pedro.

### San Pedro obispo

Nació Pedro por los años 349 de una familia toda de Santos. Fué el décimo y último hijo de San Basilio y Santa Emilia, y hermano de San Basilio el Grande y de San Gregorio de Niza. Su hermana Macrina dedicóse únicamente a instruirle en los deberes de la Religión y a formar en él a Jesucristo.

Transcurrida su primera juventud en una gran inocencia, a la vista de su madre y hermana, perfeccionóse para la vida espiritual en el monasterio fundado por San Basilio, y fué considerado digno de dirigirlo cuando éste partió para llenar las funciones del sacerdocio en Cesárea.

Fué ordenado sacerdote por su hermano San Basilio y prosiguió gobernando su monasterio por espacio de algunos años.

El año 380 fué llamado San Pedro al gobierno de la iglesia de Sebaste en Armenia, en donde después de haber trabajado por el Señor con santo celo, terminó su vida con una muerte dichosa.

### Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Fernando Díez Canedo.

Suscríbese V. a «La Tierra»

## Deportes en Monzón

### Independents 0 tantos Monzón F. C. 3

Pocos, muy pocos son los que están en el secreto; pero es lo cierto que el Sol ha «cambiado la chaqueta»—como vulgarmente se dice—y de buen taurófilo que fué, en los buenos tiempos de Frascuelo, Lagartijo, etc., se ha pasado a las huestes deportivas, en estos no tan envidiables tiempos de Zamoras, Alcántaras, etc.

Y digo esto porque el domingo, día 6, se levantó el Sol de tan alegre humor y se vistió con tan espléndidos atavíos, que nos hizo exclamar, contemplando la luz que nos regocijaba: ¡Primavera eres tül!

En realidad, y hablando en estilo llano el domingo gozamos de un día primaveral. Y tanto agradecimiento guardo al astro Rey por su espléndido regalo, que desde aquí propongo, se le «ofrezca» un pergamino (hoy están de moda los pergaminos) donde se nombre a nuestro padre el Sol, presidente honorario de la Federación española de balompié.

Los equipos que el día 6 contienden en el nuevo campo del Monzón (en este campo, donde tantas esperanzas hemos sembrado) son los primeros del Independents de Lérida y del Monzón F. C. Un conjunto de veintidós jugadores, cuyo juego, aseado, correcto, mereció el agrado del público respetabilísimo que llenaba el campo. Agradecido que yo comparto sin reservas.

La impresión que produjo el equipo visitante, en lo que a técnica se refiere, fué buena. Abusaron de individualismo, es cierto, pero ello no obstante, observamos muy hermosas intervenciones del medio centro, defensas y portero, los que salvaron a su equipo de un desastre. La delantera, que toda la

tarde anduvo bien colocada, tropezó constantemente y se estrelló, ante la infranqueable barrera, que las líneas media y defensiva del Monzón le pusieron.

Durante uno de los pocos ataques del delante leridano, anotamos una salida imponderable de Rodrigo, que a cinco metros de su puerta se arroja a los pies del delantero centro forastero y le arrebató el balón de un modo escalofriante.

El primer once del Monzón fué el de las tardes memorables. La labor que desarrolló fué, la de conjunto, es decir, la que lleva al triunfo. Apenas notamos conatos individualistas, y este es el mejor elogio que podemos ofrecer a nuestros compañeros.

El primer tanto del Monzón, fué obra de Peralta (R.) rematando de cabeza un corner lanzado admirablemente por Peralta (J.). El segundo lo consiguió el interior derecho, Torres, y el tercero Burrel, interior izquierdo.

Se dice que el domingo, día 13, nos visitará un equipo del Juventud de Lérida. Se dice también que el partido que con ese fuerte equipo se celebre, será a beneficio del capitán del primer equipo del Monzón, que dentro de breves días marchará a cumplir sus deberes militares. No dudo que estos rumores tendrán confirmación.

Todo lo merece y nuestra gratitud no llegará nunca a pagar a ese joven amigo los desvelos y sinsabores que ha prodigado a su Club; a nuestro Club. Sus entusiasmos y su valía han sido tales, que no sabremos apreciarlos, sino cuando lamentemos su ausencia. Renegaría yo de mi pueblo, si el domingo próximo no acudiera en masa a rendir un tributo de cariño a ese amigo, cuya modestia y cuya constancia son dignas de imitación.

FAUSTO MARTÍNEZ.

Monzón, Enero de 1924.

### La política inglesa

## Hoy se ha celebrado la apertura del Parlamento

### Mañana se reunirá el Consejo de ministros

LONDRES, 8.—Hoy ha tenido lugar la apertura del Parlamento, que puede considerarse como el más trascendental de la historia política de Inglaterra. Sin embargo, hasta una semana más tarde no se abrirá la cortina del drama político. El debate sobre la enmienda que se espera derribará al Gobierno, no comenzará hasta entonces.

Asquith ha advertido ya a los suyos que surgirán inmediatamente asuntos de la mayor importancia.

Baldwin regresó hoy a Londres procedente de su casa de campo de Worcestershire.

El próximo Consejo de ministros tendrá lugar probablemente el miércoles, para discutir el mensaje de la corona.

Macdonald conferenció con sus colegas durante el final de la semana, tratando de la constitución de su ministerio para el caso de que sea llamado al Poder.

Se ha anunciado para el miércoles la Asamblea general parlamentaria del partido laborista. Para mañana se prepara en el Albert Hall una demostración política para celebrar la victoria

de los laboristas en las últimas elecciones.

Macdonald hablará y se espera dará alguna indicación clara de la política que el partido va a seguir.

### Amenazas de los obreros

LONDRES, 8.—Nueve manifestaciones, en que han acudido casi cincuenta mil hombres, tuvieron lugar anoche en Glasgow, para despedir a los miembros del partido socialista que salen para Londres.

Dollen, presidente de la Federación independiente del partido laborista, dijo que los obreros subirían al poder para arreglar las cuentas a los ricos y satisfacer las necesidades de los trabajadores.

Dijo que estaban determinados a no permitir lujos a ningún rico, mientras los pobres estuvieran en la indigencia.

El laborista Maxton dijo que el único medio de tratar con los intereses financieros, industriales y otros más era aplastarlos.

Dijo que no obstante sería conveniente que el partido retrasara la ocupación del poder por un año o dos, hasta que tuviera fuerza suficiente para alcanzar el éxito que muchos de

**Filomena Roca**

ACADEMIA DE CORTE y confección en blanco y color SAN LORENZO. 38, 1.º

sus camaradas del continente no habían logrado, fracasando en su intento.

**La situación política**

LONDRES, 8.—El señor Macdonald pronunciará mañana un discurso en esta capital exponiendo a grandes líneas la política del partido laborista en la eventualidad de que éste sea llamado al poder.

El rey abrirá oficialmente el día 15 de este mes el Parlamento.

La Prensa pone de relieve diversas declaraciones formuladas por varias personalidades notables, muy especialmente un artículo publicado hace poco por el señor Lloyd George, diciendo que en todas las cuestiones urgentes, como las de política extranjera, la crisis de la habitación, créditos para los obreros parados, los liberales y los laboristas están de acuerdo en principio.

**¿Reconciliación franco-alemana?**

El año que empieza nos ofrece un tema interesantísimo, o de trascendente novedad: Háblase de la reconciliación de las dos naciones continentales cuyo secular odio, explotado a maravilla por los beneficiarios de cástrofes, es pesadilla del mundo.

Francia, por boca de su jefe de Estado, ha presentado a Alemania el simbólico ramo de olivo diciéndolo: de ti depende. ¿Qué contestará la nación vendida y completamente entregada a su vecina y rival? El poderío y patriotismo germanos recibieron mortal herida. Los hechos pruebanlo cumplidamente. Alemania es, en frase de Lloyd George, cual indefensa y débil niña abandonada en una estepa.

Y como el fuerte no hace con el débil las paces si éste ha de resultar con ella ganancioso, vemos algo difícil, casi imposible, una reconciliación verdadera, o sentida por los corazones de Francia y Alemania, a un tiempo.

La paz entre el señor y el esclavo que se da cuenta de serlo no puede suscribirse éste más que con la mental reserva que su pérdida libertad, natural anhelo, le inspire. Y como en el mundo entero hay muchos señores y más esclavos, pues eso de que la esclavitud fué abatida es uno de tantos embustes que los esclavizadores propalan para seguir esclavizando, no creemos en reconciliaciones.

Si se habla de ellas será, tal vez, para pasar el rato o perder el tiempo que empezó a correr con el año vigésimo cuarto de este siglo. ¿Estúpido o criminal? Quienes cosechen sus frutos podrán contestar la pregunta.

H.

**EN SEVILLA**

**Se declara a Benavente hijo adoptivo de la ciudad**

SEVILLA, 8.—En el Palacio de la Exposición Americana se ha celebrado un brillantísimo acto en honor del ilustre Benavente, organizado por el Ayuntamiento.

El alcalde ha pronunciado un elocuente discurso, ensalzando el rasgo de Benavente al prestarse a formar parte, realizándola, de la cabalgata de los Reyes Magos.

Ha terminado el alcalde su discurso diciendo que la ciudad declaraba hijo adoptivo al gran dramaturgo español don Jacinto Benavente.

El eximio escritor ha agrade-

cido el homenaje de que se le hacía objeto, diciendo que todas las poblaciones de España debían de imitar el rasgo de Sevi-

lla al organizar una cabalgata de Reyes tan brillante como la que recorrió las calles el pasado domingo.

**Disposición interesante**

**El Reglamento de las Juntas de Abastos**

MADRID, 8.—Publica la «Gaceta» el reglamento provisional por que han de regirse las Juntas central, provinciales e insulares de Abastos, creadas por Real decreto de 3 de Noviembre último.

Los artículos 1.º y 2.º tratan de las facultades conferidas a la Junta central, que no son otras que regular los precios de los artículos de primera necesidad y de consumo indispensable; fiscalizar, limitar o restringir la circulación de sustancias alimenticias, e intervención de fábricas, almacenes, depósitos y establecimientos comerciales en los casos de confabulación, llegando, si fuere necesario, previa autorización del Gobierno, a la incautación y expropiación de las mercancías.

El artículo 3.º fija las condiciones en que la incautación ha de realizarse. Esta se practicará previo el inventario y señalamiento del importe de los géneros, haciéndose el pago dentro de los treinta días siguientes.

Toda mercancía sometida a incautación quedará de la libre disposición de su poseedor si la Junta no hubiera dispuesto de ella dentro del plazo máximo de tres meses, regulando la Junta en cada caso la fijación del plazo según la mercancía.

El artículo 4.º trata de los servicios de información que han de facilitarse a la Junta por las Cámaras de Comercio, Consejos provinciales de Fomento, Secciones agronómicas, etcétera, para determinar los precios de venta, y de la obligación de oír a los productores para los casos de intervención, incautación o expropiación.

El artículo 5.º fija las sanciones que han de imponerse para las infracciones y defraudaciones en calidad, peso, precio o adulteración. Las multas serán de 500 a 5.000 pesetas, y, en los casos de urgencia, las Juntas provinciales o sus presidentes podrán imponerlas hasta la cuantía de 1.000; correspondiendo sólo a la Central las que excedan de ese límite.

El acaparamiento, ocultación o especulación abusiva se castigará con la pérdida del 50 por 100 del valor de las mercancías; pero la Junta podrá en los casos necesarios acordar la intervención o incautación, sin que la medida lleve aparejada tal penalidad.

Las reincidencias se castigarán con la suspensión temporal en el ejercicio de su industria y comercio, e independientemente de las correcciones, se exigirán las responsabilidades que correspondan por la falta o delito de desobediencia a la autoridad, fraude, etc.

El artículo 6.º faculta a la Central para delegar en las provinciales e insulares las atribuciones que estime oportuno, pero siempre refiriéndose a puntos concretos.

El artículo 7.º encarga a una Comisión permanente, constituida por el presidente y dos vocales de la Junta central, de la ejecución de los acuerdos. Se reunirá dos veces, al menos, por semana.

El artículo 8.º trata de las facultades que corresponden al presidente, entre las cuales está la de poder designar delegados que le representen para encauzar o armonizar los trabajos acerca de las Juntas provinciales.

A propuesta del presidente, previa autorización del Gobierno, podrán celebrarse Asambleas formadas por la Junta central y un representante de cada una de las provinciales, con asistencia de la representación insular si fuere necesario.

El artículo 9.º trata de la sustitución de los vocales por los suplentes y de la facultad de esos de formular mociones, reclamar datos, dictámenes técnicos, etc.

El artículo 10 fija las sesiones que ha de celebrar la Junta central y la reglamentación de las mismas.

Los artículos 11, 12, 13 y 14 se refieren al personal auxiliar, a sus servicios, haberes que disfrutarán, gastos de material e ingresos.

El capítulo II, artículo 15, trata de las Juntas provinciales e insulares, que se atenderán, en cuanto a su renovación y funcionamiento, a normas análogas a las establecidas para la Junta central.

El artículo 16 se refiere a las Comisiones permanentes de las Juntas provinciales e insulares, que tendrán las mismas atribuciones que la permanente en la Central.

El artículo 17 obliga a estos organismos a hacer cumplir los acuerdos en la Central, y no podrán imponer tasas ni restricciones sin previa aprobación de ésta. Propondrán a la misma los medios más eficaces para aumento de la producción agrícola o fabril, no sólo en lo que afecte a su jurisdicción, sino en todo lo que crea beneficioso para los intereses generales.

El artículo 18 se refiere al personal administrativo de estas Juntas.

Art. 19. Los inspectores no participarán de las multas impuestas y se concretarán a cumplir las órdenes que reciban de las Juntas respectivas. Levantarán actas de sus visitas y reclamarán

el auxilio de la autoridad si lo creen necesario.

En el acta constarán también las alegaciones de los propietarios que estimen pertinentes a sus derechos.

Art. 20. Contra los acuerdos de las Juntas podrá interponerse recurso, por conducto de la Junta provincial, ante la Central, y contra los acuerdos de ésta, ante el ministerio de la Gobernación.

Los plazos para interponer estos recursos serán de ocho y quince días, respectivamente.

No se admitirán recursos contra imposiciones de multas sin depositar previamente su importe.

Cuando sea contra intervención o incautación no sufrirá demora el cumplimiento del acuerdo.

**Traspaso** Se hace de un piso para huéspedes, en punto céntrico, muy bien acreditado y con parroquia, por no poderlo atender sus dueños.

Para informes, en esta Administración.

**Banco de Aragón**

Capital: 10.000.000 de pesetas

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 8 del actual.

Interior 4 %	70'90
Exterior 4 %	84'75
Amortizable 4 %	87'35
Idem 5 % (antiguo)	95'00
Idem 5 % (1917)	95'50
Obligaciones del Tesoro	000'00
Acciones Banco España	545'00
Id. Compañía Tabacos	245'00
Id. Azucarera (Preferentes)	70'00
Id. id. (Ordinarias)	00'00
Céds. B. Hipotecario 4 %	90'25
Idem idem 5 %	98'70
Idem idem 6 %	110'50
Acciones M. Z. A.	303'50
Acciones Norte	000'00
Obligaciones M. Z. A. 1.ª	282'50

Moneda extranjera

París, cheque	38'20
Londres, id.	33'57
New-York, id.	7'82

**Cocinera** Se admitirá en Ramiro el Monje, núm. 50.

MEDICINA GENERAL.—RAYOS X

ELECTRICIDAD MEDICA : : : :

**CLINICA SUSIN**

HORAS DE CONSULTA

Por la mañana, de 11 a 1, noche, de 8 a 9

COSOALTO, 8, PRAL. TELEFONO 53 HUESCA

Nota—Se admiten igualados.

**VENUS**

LEJIA

**EL GATO**

LEJIA

Las insuperables

**Teatro Odeón** FUNCION PARA EL Jueves 10 de Enero 1924

**Acontecimiento cinematográfico**  
LAS EMOCIONANTES PELICULAS PROYECTADAS CON TANTO EXITO EN MADRID Y BARCELONA

**Operaciones científicas**

Autorizada por la censura oficial de películas y la Dirección general de Seguridad.

Prohibida la entrada a los menores de diez y ocho años. Se suplica a las personas de carácter impresionable se abstengan de asistir a esta sesión.

UNICA SESION ESPECIAL, a las nueve y media en punto.

**Junta de Plaza y Guarnición**

ANUNCIO

Debiendo adquirirse 14400 quintales métricos de leña para hornos, 778'00 quintales métricos de paja para pienso, 1'49 quintales métricos de sal, 50'88 quintales métricos de leña gruesa y 52 litros de petróleo, con destino al Depósito de Intendencia de esta capital, se hace público por el presente anuncio para que las personas que quieran concurrir a él puedan hacerlo en proposición libre hasta las 19 horas del día 10 del actual, en la Secretaría del Gobierno Militar, en que se reunirá la expresada Junta para examinar las proposiciones presentadas y proceder a la adjudicación de los que crea más convenientes, siendo el importe de esre anuncio de cuenta de aquellos concursantes a quienes les sea adjudicado el suministro.

El pliego de las condiciones técnicas que han de reunir los expresados artículos estará de manifiesto en la expresada Secretaría, todos los días laborales.

Huesca, 6 de Enero de 1924.—El Comandante Secretario, Joaquín Gil.

**Atención**

PESCADOS FRESCOS

Merluza	a 4'00 kilo
Pescadilla	a 2'25 »
Besugo	a 2'00 »
Bacalao fresco	a 2'50 »
Calamares	a 3'00 »
Almejas	a 2'50 »
Gambas	a 6'00 »
Sardina sin sal	a 2'00 »

No confundirse. En las Herreñas es donde se vende el pescado más fresco y más barato de Huesca.

**Juan B. Bermejo**

Berenguer, 10 Teléfono 275

**Por sólo una peseta**

puede usted hacer la felicidad de sus niños comprándoles PAPHYRUS ENCUENTRA UNA CHISTERA. El más interesante y divertido cuento infantil. Cubierta en colores, abundante texto lleno de interés, numerosísimas ilustraciones.

¡¡¡SOLO UNA PESETA!!!

Pedirlo en las principales librerías y a la «Biblioteca Papyrus», Claudio Coello, 42, Madrid.

**“Royal Insurance”**

Compañía de Seguros de incendios

FUNDADA EN 1845

Total de fondos, Pesetas **651.963.875**

SUBDIRECTOR DE HUESCA y LERIDA

**Don José Fregola Fabregat**

CALLE NORTE, 20

Teléfono 374 LERIDA

**Se vende una casa nueva**

Calle San Salvador, número 10.

Para informes, don Juan Bolea.

**Arriendo** Se necesita un medio para una torre de extensión aproximada cuarenta cahizadas para cada año. Para detalles y tratar dirigirse a Manuel Guillén, de Peralta de Alcofea.



**Vencer o morir**

es el dilema que todo hombre tiene al venir al mundo. Si usted siente decaimiento de ánimo, falta de apetito, cansancio físico, es que su sangre está falta de glóbulos rojos y propensa a la anemia y la tuberculosis. hierro y fósforo para

Usted debe tomar inmediatamente el jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Más de 30 años de éxito. Aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que hay que combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos y La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortuna, vigor y entusiasmo por la vida. No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificar la sangre y enriquecerla.

**FABRICA DE MOSAICOS**  
DE  
**Cristóbal Castells**

Especialidad en depósito y Lavaderos de Cemento Armado, Fregaderas y Peldanos de Granito, Adornos para fachadas, Balustradas, tubos y cloacas de cemento

Puntualidad en los encargos

FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN  
DESPACHO: PADREHUESCA, NÚM. 15.  
TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA.

**Material Eléctrico**

Motores y lámparas nitra de medio vatio A E G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos

**Uriel Hermanos**  
Coso Alto, 24 y 26.—Huesca

**VIDES AMERICANAS**

Injertos, barbados, estacas y estaquillas. Plantaciones a malacate.

Pago tres y cuatro plazos.

Detalles:

**Francisco López BANASTAS (Huesca)**



Punto principal de venta: **URIEL HERMANOS** Maquinaria y material eléctrico Coso Alto, 24 y 26.—HUESCA

**TRACTORES MOTORES**

para usos industriales y agrícolas a precios de liquidación

Agencia **STUDEBAKER** Valencia, 206 **BARCELONA**

Lea usted

**La Tierra**

**El Hogar y la Moda Lavadero Mecánico**

publica tres números mensuales, en los que comprenden los últimos modelos de modas, dibujos, recetas, cuentos, etc. Suscripción mensual, 1'00 pta. — Número suelto, 0'40 ptas.

**LECTURAS**

Un tomo mensual profusamente ilustrado, en el que constan los cuentos y novelas que los mejores autores hoy día publican. PRECIO, 1'30 PESETAS

Suscripción al Hogar y Moda, con Lecturas, al mes, 2 ptas. Se admiten suscripciones para todos los pueblos de la provincia.

**Interesante para el público en general**

Ha quedado abierto al público el LAVADERO MECANICO e higiénico, propiedad de JOSE GALINDO, sito en la Villa Conchita, junto a la fuente del Angel. Para hoteles, restaurants, posadas, casas de comidas y barberías, a precios convencionales.—El dueño de la lavadora mecánica invita al público a visitarla durante varios días. Teléfono 54-286.—La ropa se pasará a recoger a domicilio

**La Pluma de Oro** Plaza Mercado, núm. 3

**HUESCA**

**Calzados Lloro**

Se ha trasladado por deshaucho forzoso, y deseoso de favorecer a su numerosa clientela, liquida sus existencias a precios baratísimos

Padre Huesca, 3, principal

**HUESCA**



**AGUA JOVINCELA**  
Inimitable Tintura progresiva para devolver al cabello BLANCO el color CASTAÑO o NEGRO JUVENIL. Vigoriza y ondula el cabello. Verdadera joya del tocador. Composición puramente vegetal sin SALES METÁLICAS ni MATERIAS TOXICAS  
De venta: Coso Bajo, 7, Paríuermeria  
Por mayor: Vicente Ferrer y C.ª, Barcelona

**“LA ACTIVIDAD”**  
Casa fundada en 1908

Gestión rápida de informes comerciales, garantizados y corrientes. Investigaciones personales, con absoluta reserva. Certificados de penales y última voluntad. Marcas de fábrica, nombres comerciales y patentes de invención. DIRECTOR: Antonio Ordóñez.—Preciados, 64.—MADRID.

**¡AGRICULTORES!**

ESTAMOS EN LA EPOCA DE ADQUIRIR **NITRATO DE CHILE**

100 KILOGRAMOS, aplicados ahora como abonc, proporcionan en Junio (mínimo) 300 KILOS DE TRIGO y 400 de paja.

Almirante, 19.—MADRID

**Vinos defectuosos**

Se compran en la fábrica del ANIS ARAGON en Tardienta y en sus almacenes de Jaca y Barbastro



**ELIXIR ESTOMACAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)  
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO É INTESTINOS**  
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.  
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serfano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

**Se vende en Lanaja**

Leña recia de pino semiseca a tres pesetas los 100 kilos. Grandes existencias.

Para tratar, dirigirse en el citado pueblo a

**D. Gregorio Campos**

**MUEBLES**

Ecónomizará V. dinero comprándolos en el

**Bazar Lasaososa**

Precios limitadísimos

Calle Zarandía, número 6 (Junto a la fuente de San Pedro).

**HUESCA**

**El Gran Barato**  
Grandes rebajas

Del 1 al 31 de Diciembre

POR MODIFICACION EN EL BALANCE UN MES DE BENEFICIO PARA EL PUBLICO

Comercio de Tejidos y Confecciones

**Fernando Guillén**

Padre Huesca, 2 San Orencio, 19

Imprenta Librería

**Editorial V. Campo**

Coso bajo, 9 y 11 **Huesca**